

# 2013, 大爱之人, 大善之事

## 2013年“感动湖南”人物出炉 特别贡献奖和前三甲获得者将参加“感动中国”人物评选

### 2013年感动湖南十大人物

(上接T04版)

**徐亚平** 男,湖南日报驻岳阳记者站记者,岳阳市江豚保护协会会长

#### 颁奖词

心中有爱,笔下有情。为江豚不惜流泪、洒汗,更不惧流血。他是执笔的战士,是洞庭江豚的卫兵。



1998年以来长期关注长江生态和洞庭湖湿地,实施了护水、护鸟、护鱼、造林等100多项环保行动。

长江旗舰物种江豚濒危之际,他创建了我国民间首个江豚保护机构“岳阳市江豚保护协会”, 打响了保卫长江洞庭湖环

保立体宣传战、阻击破坏水生环境攻坚战、修复水生生态持久战, 负债160多万元, 全面铺开27项工作, 每天坚持工作15个小时。

中科院豚类专家王丁赞许: “岳阳市江豚保护协会做了大量工作, 大大减缓了江豚灭绝的步伐。”

**雷宜铤**

男,中国著名雕塑家

#### 颁奖词

四载雕琢,从“绝望之山”的巨石中“劈”出马丁·路德·金的雕像。他的想像力超越了人类存在。当金的雕塑立在美国首都华盛顿市中心,那一刻,中国艺术惊艳世界。



**宋先钦** 男,辰溪县后塘瑶族乡莲花村原党支部书记

#### 颁奖词

有些人视诚信为儿戏,有些人视诚信为生命。一位普通的村支书,为了一句承诺,独自承担本应由村集体偿还的30万巨额债务。他虽是凡人,却用高贵的灵魂挥就大写的人生。



时光追溯到28年前,38岁的村支书宋先钦以全票当选怀化辰溪县后塘瑶族乡莲花村书记。村里借债办厂受骗,背上20万的债务。乡党委建议将债务按责任大小分摊到村干部和村民身上。可宋先钦站了起来:“我是村支书,所有欠款,我一人偿还!”

为了这一句承诺:宋先钦变卖家产,建砖窑。他烧砖摔伤了三根肋骨和尾骨,多次累昏;妻子和媳妇累得不成人形。三儿子最终因劳累过度致死,而他最疼爱的孙子因家里无人照看而死于一场大火……整整10年,宋先钦连本带息共偿还债务30.46万元。

马丁·路德·金纪念基金会从2000年开始在全球物色雕塑家,为金塑像。2006年,作为享受国务院政府特殊津贴专家、国家一级美术师、湖南省雕塑院院长,雷宜铤在2000多名候选人中脱颖而出。

雷宜铤把雕像模型提交美方后,金的儿子非常认可雷宜铤的方案,认为这就

是他的父亲,充满了反抗精神。另外,雕像模型被《华盛顿邮报》拿到华盛顿国家广场让游人评判,结果获得了绝大多数支持。

雷宜铤用这座出色的雕像向美国和全世界展示了中国雕塑家的精湛技艺。他说,中国有很多世界一流的艺术家的,相信今后这些艺术家会越来越多地走向国门。

**杨明洪** 男,生前系武冈市公安局交警大队城区中队副中队长

#### 颁奖词

身中七刀,仍与歹徒殊死搏斗至生命最后一刻。他用生命兑现“随时准备为党和人民牺牲一切”的誓言,他的名字照亮湖湘大地。



协警周翔回忆,2013年11月9日下午2时许,接到一起交通事故报警电话后,他跟随杨明洪出警。在现场拍照、查验驾驶证等后,正准备将肇事车辆拖离现场时,肇事车主肖胜对杨明洪说:“我要去喝水。”然后走向路边的一家维修中心,杨明洪便要周翔跟在其身

后。这时,肖胜猛一转身抽出携带的弹簧刀刺向周翔,刀刺穿了他的左手臂。随即,杀红了眼的肖胜持刀挥舞着冲向周围群众。危急时刻,杨明洪迅速打开车门,冲向正在行凶的肖胜,紧紧箍住他的脖子,直到牺牲都没放手。事后查验,杨明洪身中7刀。

**周智勇**

男,国家电网湖南益阳供电公司配电运检业务部一班班长

#### 颁奖词

黑夜又白天,寒冬又酷暑,哪有故障,哪就有他的身影。32年,他用勤奋和汗水守护光明,以责任和严谨构筑平安。他越平凡,越发不凡,愈简单,愈彰显伟大。



无论何时何地,只要一个电话,他就会第一时间前往解决群众的用电困难和需求;他立足岗位,不断创新,30多项革新成果解决影响群众用电的“老大难”问题;他克服身体不适,今年夏天,日夜奋战在抗旱保电一线,平均每天休息两三个小时,出“警”最多的一天近60次,曾累倒在抢修回家的途中……他无私奉献、忘我工作的精神,震撼我们的心灵。

**陈宋瑜** 男,宁乡县巷子口镇檀树小学老师

#### 颁奖词

一根弯弯扁担,用青春挑起孩子沉甸甸的梦想。一段悠悠岁月,用爱点燃大山知识的火把。一人,一校,一辈子。36年的清贫、坚守和操劳,沉淀为精神的沃土,让希望发芽。



檀树小学位于海拔2000多米的檀树坳,出门下坡,抬脚上山,缺水没电,不通汽车,一到冬天,冰雪封山。陈宋瑜一干就是36年。

他是校长,唯一的教师,也是唯一的工友。上课的时候,站在讲台上教育孩子;中午,给孩

子做饭;晚上,批作业、写教案;还要为学生烧饭、取暖,到深山里砍柴。他也是孩子心中的“爸爸”。36年来,他住土砖房、背黄布包、看黑白电视,却为42名学生缴纳学杂费8800余元,将38名边远年幼学生带回家食宿分文不收。120多名学生升入大专院校。